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Sak 2021-31: Høringsuttalelser

Sekretariatet har avgitt fem høringsuttalelser etter styrets siste møte:

· Muntlig og skriftlig innspill til Stortingsmelding St 22 (2020-2021) om «Data som ressurs». Opptak fra den muntlige høringen finnes her. NRs generalsekretær starter sitt innlegg etter ca. 44 minutter.
· Felles høringsuttalelse med NP og NJ om utkast til ny barnelov. Dette har primært betydning for muligheten til å publisere bilder av barn som er 13 år eller eldre uten å måtte innhente samtykke fra foresatte.
· Muntlig og skriftlig innspill til familie- og kulturkomiteen i forbindelse med utkast til ny barnevernslov. Opptak fra den muntlige høringen finnes her. NRs generalsekretærs innlegg finnes i del II og starter etter ca. 38 minutter.
· Felles høringsuttalelse med NP, NJ, MBL og NR til Koronakommisjonens rapport.
· Felles høringsuttalelse med NP og NJ om forslag til endringer i politiregisterloven.

Vi gjør for øvrig styret oppmerksomme på at vi i forbindelse med spørsmålet om endringer i sameloven, og derigjennom endringer i offentleglova, fikk gjennomslag i Stortinget for vårt ønske om at adgangen til unntak av dokumenter i konsultasjonssaker i samiske spørsmål ble utvidet. Les mer her. 

Sekretariatet har for øyeblikket tre høringsuttalelser til behandling:

1) Forlengelse av FM-konsesjoner for lokalradio – frist 2021-06-17.
2) Endring i Sivilforsvarsforskriften – frist 2021-08-09.
3) Gebyrstruktur Brønnøysundregistrene – frist 2021-08-15.


Forslag til vedtak: Styret tar avgitte høringsuttalelser til orientering. Sekretariatet får fullmakt til å avgi høringsuttalelser i sak 1-3.
