Årsmøte og fagsamling i Alta 19.-20. februar 2019!

Til medlemmene i Nordnorsk Redaktørforening:

Da er dato for årsmøte og fagsamling i Alta bestemt: Fra tirsdag morgen 19. februar til onsdag ettermiddag 20. februar 2019! 
30 hotellrom er reservert ved Scandic hotell i Alta sentrum.

Samlingen er et samarbeid mellom Nordnorsk Redaktørforening og Nordnorsk Medieforening. Programmet er under utarbeidelse, men vil inneholde:
* En mediestafett hos Finnmark Dagblad, Altaposten og NRK Finnmark.
* Status og oppdatering for Journalistutdanningen i Bodø, eventuelt med bidrag fra Medieutdanningen ved UiT, Campus Alta. Debatt om rekruttering.
* Debatt om Posten og ombæring, med bidrag fra NR og MBL
* Bedriftsbesøk i Alta
* Årsmøter i NNR/NNM

OBS: Samlingen starter tirsdag morgen (ca. kl. 10.00) med et noen forkortet «etisk krasjkurs» (se under) med VG-vaktsjef Ken Andrè Ottesen, Arne Jensen og Reidun Kjelling Nybø. På dette kurset kan også redaksjonelle mellomledere (nyhetsredaktører, frontsjefer, vaktsjefer etc) delta, selv om de ikke er NR-medlemmer. Ikke-medlemmer inviteres også til å følge resten av  samlingen. De som ikke vil delta på krasjkurset, men resten av samlingen, må påregne at kurset varer til ca. 14.00 tirsdag, og at resten av programmet starter da.
Ken Andrè Ottesen bidrar også under årsmøtemiddagen tirsdag kveld med historier fra boka «Ja, vi elsker» og @badesken.

Påmeldingsfrist er 20. januar! Send en epost til sh@folkebladet.no og oppgi om du også vil delta på krasjkurset, og eventuelt ha hotellrom fra mandag 18. februar! Hver enkelt ordner reise til og fra Alta. Reise og opphold dekkes av den enkelte, mens NNR/NNM dekker middag, lunsj, møterom, foredragsholdere etc.

Mer informasjon kommer senere.

På vegne av styret i NNR:
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Steinulf Henriksen
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Bli med på etisk hardtrening!
Trenger du trening i etiske problemstillinger som dukker opp i redaksjonen? Vårt etiske kræsjkurs er en eneste lang treningsøkt i virkelige og tenkte dilemmaer. 

Kursledere er VG-vaktsjef Ken André Ottesen, NRs generalsekretær Arne Jensen og ass. generalsekretær Reidun Kjelling Nybø.

Dette kurset passer særlig for alle typer operative redaksjonelle ledere – for eksempel nyhetsredaktører, frontsjefer og vaktsjefer.
Kursdeltakerne må ikke være NR-medlemmer. Det holder at de har redaksjonelle lederstillinger som kvalifiserer for NR-medlemskap.
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