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1. Hva er Norsk Redaktørforening?
Norsk Redaktørforening (NR) er en landsomfattende organisasjon for ansvarlige redaktører og redaksjonelle ledere i frie og uavhengige medier, som gjennom sin tilslutning til Redaktørplakaten anerkjenner redaktørens selvstendige rolle og posisjon. 
NR ble stiftet i 1950, og organiserte i starten kun ansvarlige redaktører i avisbedrifter og nyhetsbyråer. Gjennom flere vedtektsendringar er medlemsgrunnlaget endret, slik at NR i dag omfatter redaksjonelle ledere på ulike nivåer i alle medietyper (avis, nyhetsbyråer, kringkasting, periodiske publikasjoner, fagpresse og elektroniske medier). NR har i  2017 om lag 700 medlemmer.  

2. Er NR en fagforening?

Med jevne mellomrom blir NR omtalt som en fagforening for redaktører, men det er NR ikke. Verken i NRs vedtekter eller i praktisk politikk bærer organisasjonen fagforeningens kjennetegn; vi inngår verken avtaler på medlemmenes vegne eller forhandler om lønns- og arbeidsvilkår på vegne av medlemmene.

   NR er en interesseorganisasjon som kompromissløst skal forsvare ytringsfriheten og redaktørinstituttet. Foreningen skal kun arbeide for medlemmenes ve og vel så langt dette er nødvendig for å hevde redaktørens frie stilling. Som forening ser NR det imidlertid som sin oppgave å overvåke at redaktørinstituttet ikke lider overgrep. NR har derfor oppgave som og skal fungere som et meklingsinstitutt i konfliktsituasjoner. Foreningen vil også fungere som støttespiller og rådgiver for det enkelte medlem i spørsmål som gjelder arbeidsvilkår, juss, etikk, opphavsrett og lignende. Det er et mål for NR å holde høy servicegrad overfor det enkelte medlem. Samtidig er det foreningens oppgave å arbeide for ytringsfriheten, pressefrihetens og den redaksjonelle frihet på politiske nivå. 

3. Hvem kan bli medlem?

I NRs vedtekter heter det at alle som har et reelt redaktøransvar i pressesedvanlig forstand og har fri og uavhengig nyhetsformidling som sin hovedbeskjeftigelse, kan bli medlem. Det er en forutsetning at mediets eier/utgiver har godkjent ”Redaktørplakaten” og de presseetiske normene, slik vi finner dem i Vær Varsom-plakaten, at mediebedriften har fri og uavhengig nyhetsformidling som formål, og at mediet retter seg mot allmennheten og har en redaksjonell nyhets- og aktualitetsmessig karakter. 
Det er dermed ansvarlig redaktør som i realiteten bestemmer hvem av de underordnede redaktører som kan bli medlem.  Som utgangspunkt vil det være unaturlig at medlemmer i NR samtidig er medlemmer i en arbeidstakerorganisasjon/fagforening.  
Stillinger som kvalifiserer for NR-medlemskap vil som hovedregel innebære at man er arbeidsgiver eller arbeidsgiverrepresentant i sin bedrift, eller at medlemskap i en arbeidstakerorganisasjon/fagforening på andre måter vil kunne vanskeliggjøre utøvelsen av redaktørfunksjonen. Dette må imidlertid vurderes konkret i det enkelte tilfelle. 
4. Når trer medlemskapet i kraft?

Medlemskapet trer i kraft umiddelbart etter opptak. Vi gjør oppmerksom på at redaktører som ved opptak i NR er medlemmer i NJ, ved eventuell utmelding herfra, ilegges en karantenetid fra NJs side."  I NJs vedtekter heter det at: 

”Utmelding av NJ skjer skriftlig til NJs sekretariat med 1 kalendermåneds varsel med kopi til lokallaget. Hvor NJ har fremmet tariffkrav, kan uttreden fra organisasjonen ikke gjøres gjeldende før ny tariffavtale foreligger, selv om varslingsfristen på en kalendermåned overskrides.”

Medlemskapet i NR trer imidlertid, som nevnt ovenfor, uansett i kraft umiddelbart.

NB! Vi ber om at du sender inn en kopi av din arbeidsavtale til NR-sekretariatet. Dette fordi vi forsøker å holde oss oppdatert på hvilke avtaler som brukes i bransjen. Dette er svært nyttig i vårt rådgivningsarbeid. Avtalen vil selvsagt bli behandlet konfidensielt hos oss.

5. Hvor lenge varer medlemskapet?

Medlemskapet varer i prinsippet så lenge du faktisk er redaktør. Det opphører når medlemmet slutter i redaktørstilling for å gå over i annen stilling, annen virksomhet etc. Men i praksis vil man nyte godt av medlemskapet også etter dette tidspunktet, for eksempel dersom man blir rammet av arbeidsledighet (se under om Pressens Arbeidsledighetskasse).
Dersom et medlem skifter jobb og går over i en annen bedrift med redaktørstatus, forutsetter det en fornyet søknad der den nye arbeidsgiveren bekrefter at du har redaktørstatus og at også denne bedriften har anerkjent Redaktørplakaten.
Dersom du skifter stilling innen samme bedrift, men fortsatt beholder redaktørstatus, må du melde fra om dette direkte til oss pr e-post.
Dersom du går av med pensjon, kan du opprettholde medlemskapet ditt i NR så lenge du ønsker det, på pensjonistvilkår (se under i pkt. 6).
Mange ”glemmer” å melde seg ut av NR, og vi anmoder derfor om at du som medlem melder ifra til NR om endringer i ditt ansettelsesforhold som kan ha konsekvenser for medlemskapet.

6. Hva koster medlemskapet?

Årskontingenten til NR er for tiden på 10.800 kroner, hvilket inkluderer en kontingent på kr. 1500 til den respektive regionforening.  For medlemmer som hører inn under Oslo Redaktørforening vil det i tillegg bli krevet en egen kontingent på kr. 925, begrunnet i Oslo-foreningens særlige aktivitetsnivå.  
For bedrifter med årsomsetning på mindre enn 5 mill. er kontingenten satt til pt. kr. 6000 pr år (inkl. kr. 900 til regionforening), med virkning fra 1. oktober 2013.
Medlemskapet betales av arbeidsgiver med mindre annet er uttrykkelig avtalt mellom deg og din bedrift. Bakgrunnen for dette er at redaktøransvaret er et ansvar du utøver på bedriftens vegne, at den service NR yter i stor grad gjelder din funksjon som redaktør, samt at medlemskapet kun gjelder så lenge du faktisk utøver dette ansvaret.

Pensjonistkontingenten er på 300 kroner i året, og dekker medlemskapet både i NR sentralt og i den lokale regionforening. Pensjonister har alle rettigheter, bortsett fra stemmerett under årsmøtene og valgbarhet til styreverv. Rettigheter også til gravferdsbidrag opphører ved utmeldelse. Om bedriften skal betale også pensjonskontingent må dette avtales spesielt.

7. Hvem styrer NR?

NRs høyeste organ er landsmøtet som samles hvert annet år. Landsmøtet velger styre, vedtar handlingsprogram, vedtekter, årsmelding, regnskap og behandler innsendte saker/forslag.

   NRs styre består av ni faste medlemmer med fem vara-representanter. I inneværende periode er styret sammensatt slik:

Leder: Harald Stanghelle (Aftenposten)

Nestleder: Hanna Relling Berg, (Sunnmørsposten)

Styre:

· Hilde Garlid (Jærbladet)

· Thor Gjermund Eriksen (NRK)

· Britt Sofie Hestvik (Kommunal Rapport)

· Kjersti Mo (Egmont Publishing))

· Olav T. Sandnes  (TV 2)
· Jan-Eirik Hanssen (Avisa Nordland)

· Ingeborg Volan (Adresseavisen)
Varamedlemmer:

· Eirik Hoff Lysholm, (Dagsavisen) (fast møtende)
· Kristin Monstad (Drammens Tidende)

· John Arne Moen (Trønder-Avisa)

· Sigvald  Sveinbjørnsson (Bergensavisen)
· Espen Stensrud (Autofil, Aller)

Styret møtes 5-6 ganger i året, der det arbeider for å følge opp foreningens handlingsprogram og behandler løpende pressepolitiske og organisasjonsmessige saker.

NR har et sekretariat med tre medarbeidere: generalsekretær Arne Jensen, 

ass. generalsekretær Reidun Kjelling Nybø og sekretær Monica Andersen. 
Regionforeningene

NR er organisert i en ”hovedforening” og ni regionale foreninger. Ingen kan være medlem av en regionforening uten å være medlem i NR sentralt. Ved innmelding i NR vil du automatisk bli registrert som tilhørende din aktuelle regionforening. Det er mulig å be om å få tilhøre en annen regionforening enn den som naturlig følger av arbeidssted, dersom det er gode grunner for dette.
NR har følgende regionforeninger og regionledere:
· Møre og Romsdal Redaktørforening dekker Møre og Romsdal fylke. Leder er ansvarlig redaktør i Åndalsnes avis, Per Kristian Bratteng (per-kristian.bratteng@andalsnes-avis.no)

· Nord-Norsk Redaktørforening dekker fylkene Nordland, Troms og Finnmark, samt Svalbard. Leder er ansvarlig redaktør i Troms Folkeblad, Steinulf Henriksen, sh@folkebladet.no
· Oplandenes Redaktørforening dekker fylkene Hedmark og Oppland. Leder er redaktør i Valdres, Torbjørn Moen, torbjorn.moen@valdres.no
· Oslo Redaktørforening (stiftet 1935) dekker fylkene Akershus og Oslo. Leder er nyhetsredaktør i TV 2, Silje Hovland, sih@tv2.no
  

· Rogaland og Agder Redaktørforening dekker Agderfylkene og Rogaland. Leder er ansvarlig redaktør i Gjesdalbuen, Eugen Hammer, eugen.hammer@gjesdalbuen.no
· Trøndelag Redaktørforening dekker Trøndelagsfylkene. Leder er redaktør i Adresseavisen, Erlend Hansen Juvik (erlend.hansen.juvik@adresseavisen.no)
· Vestafjelske Redaktørforening dekker fylkene Hordaland og Sogn og Fjordane. Leder er redaktør i Sogn Avis, Jan Inge Fardal, jan.inge.fardal@sognavis.no
· VeTeBu Redaktørforening (stiftet 1976) dekker fylkene Vestfold, Telemark og Buskerud. Leder er distriktsredaktør i NRK Østafjells, Heidi Pleym, heidi.pleym@nrk.no
· Østfold Redaktørforening dekker Østfold fylke. Leder er redaktør Øivind Lågbu, Fredriksstad Blad oivind.lagbu@f-b.no
NRs vederlagsfond

På vegne av norske redaktører som opphavsmenn, mottar NR hvert år om lag 1,5 millioner kroner i vederlagsinntekter fra Kopinor (fotokopiering av aviser etc) og Norwaco (kabelvederlag).

   Pengene går inn på et eget fond som forvaltes av et eget styre som fordeler midlene. Pengene blir i hovedsak brukt til; støtte til faglige aktiviteter i NRs regi, støtte til Norsk Presseforbunds arbeid innenfor etikk (PFU) og offentlighet, støtte til faglige tilbud i regi av NRs regionforeninger, støtte til studieturer, individuelle stipendier og støtte til pressepriser og presseseminarer, samt støtte til seniorarbeidet og pressehistorisk virksomhet.

   De individuelle stipendiene blir hvert år kunngjort med søknadsfrist i begynnelsen av desember og i mai (kun for konferanser i høsthalvåret). 
8. Hva får jeg som medlem?

Her er en kort oversikt over noen av de fordelene eller rettighetene du har som medlem:

Pressekort

Gjennom NR får du utstedt pressekort. For å få pressekort trenger du bare  sende oss et bilde i jpg-format. Produksjonen av pressekortet tar noen dager. Kortet har gyldighet i tre år fra utstedelsesmåned. Ved fornyelse må du selv melde ifra om dette. Fornyelse skjer ved at vi sender bestilling herfra når vi får beskjed, og at man eventuelt sender nytt bilde hvis det er ønskelig.
Møtetilbud

NR arrangerer hvert år to store faglige konferanser – en om våren og en om høsten. Annethvert år er vårkonferansen også landsmøte. I tillegg arrangerer vi velkomstseminar for nye medlemmer, egne kompetansekurs og andre faglige opplegg. Tilbudene varierer i karakter, men det legges vekt på både læring knyttet til spesielle forhold du vil ha behov for som redaktør, og aktuell debatt med sentrale aktører. Konferansene er priset, men er også subsidiert ved hjelp av midler hentet fra NRs kollektive vederlagsfond.

   De regionale foreningene har egne møter. Den regionale møteaktiviteten varierer. Mest aktive er Oslo (som også er den klart største regionforeningen), som arrangerer fem-seks møter i året. De fleste regionforeningene innbyr også til en årlig studietur.

   Med ujevne mellomrom blir det også arrangert særskilte konferanser om aktuelle spørsmål.

Kurs

NR arrangerer hvert år flere redaktørkurs, under fellesbetegnelsen NR Kompetanse.  NR Kompetanse er en samling korte, praktiske kurs i blant annet ledelse og juridiske og etiske utfordringer i redaktørhverdagen. Kursene konsentrerer seg både om redaktørrollen, om arbeidsrett/ledelse og pressejuridiske forhold. I 2017 består kursserien av totalt åtte moduler. I tillegg arrangerer regionforeningene ofte egne varianter av NR Kompetanse.

Alle redaktører kan selvsagt delta på kurs som blir arrangert i regi av Institutt for Journalistikk i Fredrikstad.

Studieturer

De enkelte regionforeningene arrangerer som regel egne studieturer hvert år. Turene blir subsidiert med en støtte på 2000 kroner pr. reisende medlem (3000 kr for Nord-Norsk Redaktørforening), fra Norsk Redaktørforenings vederlagsfond.

Stipendier etc

STUP-ordningene (studiepermisjonsordningen) gjelder også redaktører som arbeider i bedrifter som er knyttet til ordningen (noe de aller fleste bedrifter er). Redaktører kan dermed søke på lik linje som journalister om deltakelse i de oppleggene som STUP hvert år utlyser (bl a språkkurs, lederkurs, individuelle tiltak). Normalt er det relativt få redaktører som søker om støtte fra STUP, og styret for ordningen har derfor ved flere anledninger etterlyst redaktører på søkerlistene. Mulighetene for å få støtte fra disse ordningene burde derfor være relativt sett gode for redaktører. 

   Gjennom NRs eget vederlagsfond blir det hvert år delt ut reise/studiestipendier på inntil 30.000 kroner. Søknadsfristen er 1. desember og 1. juni hvert år.
Andre støtteordninger

NR står sammen med NJ bak ordninger som Pressens Arbeidsledighetskasse og Pressens Gravferdskasse. 

  Gjennom arbeidsledighetskassen kan redaktører som ufrivillig kommer ut av arbeid få en månedlig ledighetsstøtte i inntil et halvt år (p.t. 4000 kr. pr. måned). Denne kommer i tillegg til den offentlige ledighetstrygden. Ved første gangs søknad gir NR også en engangs akuttstøtte på 5000 kroner på toppen av annen støtte.

   Gjennom gravferdskassen vil etterlatte etter medlemmer som dør, få en engangsstøtte på p.t. 8099 kroner til å dekke kostnader i forbindelse med gravferden.

Forsikringer

NRs medlemmer er ikke tilknyttet noen kollektiv forsikringsordning, i motsetning til medlemmer av Norsk Journalistlag. Til det er antallet medlemmer for lavt. Medlemmer som melder seg ut av NJ må derfor på egen hånd ordne med videreføring av slike forsikringer, dersom bedriften de er ansatt i ikke har tilsvarende ordninger.

Rådgivning

NRs sekretariat og tillitsvalgte står til disposisjon som rådgivere innenfor de fleste saksområder; etikk, offentlighet, injurier/presserett, kildevern, opphavsrett, arbeidsrett etc.- og blir også hyppig brukt i slike sammenhenger. Foreningen har fått utarbeidet diverse betenkninger på utvalgte områder som kan stilles til medlemmenes disposisjon ved forespørsel.

   Medlemmer som kommer i konflikt knyttet til sin egen stilling/oppgave, kan få hjelp både av sekretariatet og av jurister som foreningen stiller til disposisjon. En egen konfliktstøtte-ordning dekker advokatutgifter på inntil 20.000 kroner (+ mva) – etter henvisning fra sekretariatet. Foreningen deltar også som mekler i konflikter mellom redaktør og styre/utgiver eller mellom redaktører innen samme bedrift, dersom partene ønsker slik bistand. 
   NR har også en egen avtale med noen advokater som kan kontaktes direkte av det enkelte medlem, f. eks. i forbindelse med publisistiske spørsmål knyttet til injurier og krenkelser. 
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Undersøkelser

Om lag hvert annet år gjennomfører NR en lønnsundersøkelse blant medlemmene. Resultatene av denne stilles til medlemmenes – og andre interessertes – disposisjon som bakgrunnsstoff for eget bruk. Det gjennomføres også andre undersøkelser blant medlemmene for på den måten å få mest mulig kunnskap om redaktørenes situasjon. 

Informasjon

NR informerer sine medlemmer gjennom ukentlige elektroniske nyhetsbrev, samt gjennom foreningens nettside nored.no. I tillegg informeres det særskilt ved spesielle anledninger eller når det er behov for det. På foreningens nettside vil du finne bakgrunnsinformasjon på utvalgte områder, samt mye praktisk rettet informasjon. 
Introduksjon for nye medlemmer

Siden 2006 har vi årlig arrangert egne velkomstseminarer for nye medlemmer, hvert år i januar. Møtet  finner sted i Oslo, og er  et introduksjons- og informasjonsforum, der nye medlemmer får anledning til å treffe hverandre og oss som jobber i Norsk Redaktørforenings styre og sekretariat. Her åpnes for spørsmål, innspill og debatt før vi avslutter møtet med sosialt samvær.

9. Hvem samarbeider NR med og hvor er vi representert?
NORSK PRESSEFORBUND

Norsk Redaktørforening er en av grunnorganisasjonene i Norsk Presseforbund. Følgende redaktører møter i NPs hovedstyre: Hanna Relling Berg (Sunnmørsposten) og Harald Stanghelle (Aftenposten).
I Norsk Presseforbunds sekretariat - som har kontorfellesskap med Norsk Redaktørforening – arbeider generalsekretær Elin Floberghagen,  fagmedarbeiderne Ingrid Nergården Jortveit (PFU),  Mathias Vedeler  (PFU), Trude Hansen (PFU) og Kristine Foss (Offentlighetsutvalget) og sekretær Monica Andersen . Telefonnummer til NP er 22 40 50 40. Dag Idar Tryggestad er leder av NPs styre.
PRESSENS FAGLIGE UTVALG
PFU er sammensatt av representanter for Norsk Journalistlag, Norsk Redaktørforening og allmenheten. For tiden sitter Stein  Bjøntegård,  NRK og Anne  Weider Aasen, TV 2  som Redaktørforeningens representanter i PFU. Alf Bjarne Johnsen er leder for utvalget. Vararepresentanter er Alexander Øystå, Vi Menn, Frode Hansen, Dagbladet og Kirsti Husby, Adresseavisen.
OFFENTLIGHETSUTVALGET
Offentlighetsutvalget hører under Norsk Presseforbund og er sammensatt av medlemmer fra NJ og NR. Siri Gedde-Dahl, Aftenposten er utvalgets leder, med Tom Erik Thorsen, Varden som nestleder.  
I tillegg er det følgende redaktørmedlemmer i utvalget Kjersti Sortland, Budstikka, Eirik Haugen, Varden, Nina Schmidt, Advokatbladet, Jan Arve Ødegaard, Tidens Krav, Nils E. Øy, Norsk Redaktørforening, Arne Jensen, Norsk Redaktørforening
INSTITUTT FOR JOURNALISTIKK

Britt Sofie Hestvik, ansvarlig redaktør i Kommunal Rapport, er leder i styret for Institutt for Journalistikk. 

Norsk Redaktørforening er en av stifterorganisasjonene til IJ sammen med Norsk Journalistlag og Mediebedriftenes Landsforening. Instituttet, som ligger i Fredrikstad, arbeider med å gi kurs på riks-, region- og bedriftsnivå. Instituttleder er Eivind Lid. 
PRESSENS FAGLITTERATURFOND og PRESSENS STIPENDKOMITE

Her sitter Kenneth Andresen (P4) og Grete Ruud (NRK Østfold) i styret, med Nina Kristiansen (forskning.no) som varamedlem. Fondet forvalter bibliotekvederlaget og støtter utgivelse av faglitteratur, mens stipendkomiteen deler ut pressestipend, begge med IJ som sekretariat. 

KOPINOR

er en interesseorganisasjon for rettighetshavere til åndsverk. Hvert år tilfaller det Norsk Redaktørforening en betydelig sum som vederlag for kopiering i statsadministrasjonen, skolen, privat sektor, kommuner og fylkeskommuner. Berit Aalborg (Vårt Land) sitter i Kopinors representantskap, med Lars Lier (Romerikes Blad) som varamedlem. Reidun Kjelling Nybø representerer NR i Kopinors fordelingsstyre. Arne Jensen er varamedlem til hovedstyret.

INTERNATIONAL PRESS INSTITUTE
Ole Kristian Bjellaanes (NTB) er medlem av det internasjonale styret i IPI i Wien og styreleder i IPIs norske avdeling. IPI har en årlig verdenskongress.
WORLD EDITORS FORUM (WEF)
Helje Solberg (VGTV) er medlem i styret til WEF. WEF har en årlig global konferanse, sammen med sin ”moderorganisasjon”, World Association of Newspapers (WAN).

GLOBAL EDITORS NETWORK (GEN)

Harald Stanghelle (Aftenposten) er visepresident i GEN. GEN arrangerer årlig sin egen kongress - GEN Summit.
10. Hvor finner jeg NR?
NRs sekretariat har kontorfellesskap med Norsk Presseforbund i  Rådhusgt. 17, 3. etasje i Oslo.
Postadresse: Rådhusgt. 15, 0158 OSLO

Telefon:  22 40 50 50   Epost: post@nored.no   hjemmeside: www.nored.no 
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